

# Aiudul

EXEM-  
PLARUL

2

L E I

Abonament:  
120 Lei anual, 60 Lei pe 6 luni.  
Publicăm anunțuri și reclame.

CULTURAL, ECONOMIC, SOCIAL ȘI POLITIC INDEPENDENT  
Apare săptămânal. — Redactor: OCT. LUPEANU.

Redacția și administrația:  
Strada Mihai Viteazul No. 1.  
— Casina Română —

## REDEȘTEPTARE.

Abea s'au scurs câteva zile de când toată lumea creștină privea cu groază peste Nistru — unde la porunca lui Stalin, dictatorul roșu, au fost puși la zid alți fruntași ai vieții de redeșteptare rusească.

Pocnetul puștelor plutonului de execuție a avut un puternic răsunet la toate popoarele civilizate și creștine.

Dacă ne vom întreba: ce poate să însemne acest șir de odioase execuții și acest lanț nesfârșit de izbucniri de revoltă împotriva teroarei, a reprimării libertății individuale și mai cu seamă a credinței, vom ajunge la convingerea fermă că: „Lumina nu o poți ținea veșnic ascunsă sub obroc”; deci credința poporului rus și manifestările ei nu poate fi nici printr'un fel de mijloc reprimată și cu adevărat steagul lui Hristos trebuie să se înalte biruitor deasupra steagului roșu!

În acest sens nu mai trebuie să aibă nimeni indoială. Deși curentul comunist în unele părți imediat după război, a început să ia proporții și deși acest curent este alimentat de fonduri mari și se propagă cu toată puterea, ba chiar cu fanatism, nedându-se înapoi nici chiar dela crime, totul a fost o rătăcire de o clipă doar!

Deorece conștiința ce trăește vie chiar și în fundul temnițelor nu o poți împiedeca de a-și face procesul ei de rechemare la credința adevărată. Și prin urmare la iubirea aproapelui.

Nici odată credința unui om nu poate fi ucisă! Credința poate fi — adormită, rătăcită, întunecată pentru o clipă, totuși sfânta-i scânteiare rămâne veșnic vie. Și mai de vreme, mai târziu, ea își îmbracă nimbul măreț de mai înainte.

În clipa când ceasul redeșteptării ei a sunat, nu se mai ține seamă de represiune și teroare, deoarece credința creștină s'a născut prin sânge, suferință și umilință și a cuprins întreg pământul cu toate prigonirile ce veacurile și popoarele i le-a pus veșnic împotriva-ii.

Tot așa nu a putut fi ucisă credința poporului spaniol ce sângerează astăzi adânc pentru biruința steagului creștin, nici credința dusă până la fanatism a țaranului rus care geme sub greutatea pumnului comunist și îndură orice, dar nu cedează; nici conștiința națională a poporului francez care caută să reacționeze cu vehemență.

Și acum, când dictatorul roșu se clatină și vede că'n lumea întregă co-

munismul este încolțit din toate părțile ca o fiară — ajunge azi la acte disperate ce nu sunt altceva decât ultimile svârcoliri, ultimul spasm în ghiarele morții.

Este explicabilă deci, teama lui și îngrijorarea întregii prese sovietice, când vede că mișcarea religioasă începe să regenereze și să ia un avânt puternic pe care nu-l mai poate înfrâna de acum înainte, nimeni și nimic.

Ce este mai îngrijorător pentru ei e că mișcarea de redeșteptare a credinței s'a accentuat în rândurile muncitorilor și membrilor cooperativelor agricole. Ziarul oficios, din Moscva „Isfestija” anunță din fostul guvernământ Twer că numeroși copii și chiar adulți s-au botezat. Ceace e semnifi-

cativ este, că numărul acestora crește mereu.

Din alte părți se anunță formarea de asociațiuni religioase. Deasemenea în Siberia occidentală și în Rusia Centrală, se observă o mare activitate a cercurilor bisericesti, cari au succese din ce în ce mai mari în lupta pentru Biruința Bisericii. Iată deci, conștiința vie a poporului începe să se afirme fără de nici o teamă.

Iar dacă fiara roșie în ura-i oarbă s'a repezit și asupra Religiei, ea a găsit în față-i zid nebiruit, pe care nici ea și nici nimeni în lumea aceasta nu a putut, nu poate și nu va putea să-l dărâme și de care se va zdrobi orice dușman chiar și dictatura roșie.

Preot GOG DIONISIE Conf. Pentl. Aiud

## Organizarea agricultorilor în sindicate și cooperative agricole.

În ședința Comitetului Jud. pentru îndrumarea acțiunii agricole din 11. Maiu a. c. s'a luat hotărârea să se acorde o deosebită atențiune organizării agricultorilor în sindicate județane și în mai multe cooperative de aprovizionare, producție și desfacere agricolă.

Se intenționează să se grupeze în asemenea organizații de inițiativă particulară toți agricultorii mari, mijlocii și mici din județ, cari înțeleg că în vremurile grele de azi concursul Statului, Județului și Camerii de Agricultură, nu poate fi folosit mai bine pentru îmbunătățirea producției agricole și pentru vânzarea ei, decât prin mijlocirea sindicatelor și cooperativelor agricole.

Acest sistem de organizare a dat rezultate excelente în alte state, cari grație organizării lor obțin o calitate mult mai bună și mai mare decât noi.

Trăim în plin război economic și dacă nu vom înțelege că numai bine organizați putem duce lupta și dacă nu ne vom gândi să eșim din nepăsarea în care trăim astăzi, dându-ne seama de realitățile în care ne zbatem partida e pierdută dela început.

Nu încape nici o șovăire și nici lipsa de

încredere în sindicate și cooperative, din partea locuitorilor cari își înțeleg interesul lor, toți au datoria să facă parte din aceste organizații și să aleagă pe cei mai vrednici dintre ei pentru a le conduce.

Pentruca această chestiune să fie mai bine cunoscută și propagată între locuitori, s'a ținut în ziua de 15 I. c. o conferință de plasă la Aiud, la care au fost prezenți preoții și învățătorii din com. învecinate precum și toți notarii și primarii, având ca obiect tocmai această chestiune. Luați contact cu ei, pentru a vă lămurii asupra oricărei nedumeriri care o aveți și înscrieți-vă cu toată încrederea în sindicatele și cooperativele agricole. Adunarea de constituire a cooperativei regionale Aiud, se v'a ținea în ziua de 22 Iulie ora 11 în sala cinematografului.

Interesul superior al țării, pretinde să fim organizați, iar cei mai vrednici dintre producătorii noștri agricoli să fie la conducerea sindicatelor și cooperativelor și nu acolo unde se critică și împrăstie neîncrederea în asemenea organizații spre bucuria concurenților noștri pe piețele străine.

Ovidiu Udrea  
primpretor

## O serbare școlară.

În ziua de 25 Iunie a. c. a avut loc în Sala festivă a gimnaziului de fete din localitate — serbarea de fine de an.

S'a oficiat un Te Deum de către reprezentanții ambele biserici după care a luat cuvântul Doamna Albini, harnica directoare a gimnaziului.

Domnia Sa, a arătat greaua situație materială ce împiedecă avântul gimnaziului și cu toate aceste nevoi remarcând că'n ultimii ani numărul elevilor s'a mărit considerabil. A dat apoi citire rezultatului școlar din care se poate vedea cu prisosință conștiințiozitatea și integra seriozitate depusă de corpul profesoral la selecționarea elevilor.

S'a citit și scrisoarea omagială a D-lui Dr. Emil Pop Președintele Comitetului Școlar

al Gimnaziului absent dela serbare, care în numele comitetului mulțumește în termeni elogioși Doamnei directoare Albini și întreg corpului profesoral pentru munca asiduă conștiința și devotamentul depus pentru educarea tinerelor mlădițe ale neamului.

Au urmat apoi trei frumoase bucăți de piano executate cu vădit talent de eleve, coruri — recitări — etc. cari au atras admirația unanimă a asistentei.

Eleva Constantinescu, din clasa IV. în numele absolventelor și-a luat un impresionant rămas bun, mulțumind corpului profesoral pentru munca și străduința depusă dealungul anilor, pentru educarea lor. Cuvintele bine simțite și extrem de înduioșetoare, a dragă-lasei absolvente a mișcat adânc asistența — răpind multora chiar lacrimi.

S'a împărțit la finele rerbărei premii constând în cărți, medalii, și mențiuni elevilor meritorii. Ceeace ținem să remarcăm în deosebi ca o temeinică dovadă că în acest gimnaziu elevele capătă o pregătire asiduă și solidă, este că eleva premiantă a clasei IV. Hilda Czetell la examenul de capacitate ținut la Liceul de fete din Turda a reușit prima. Acest frumos succes se restrânge și asupra corpului profesoral care prin muncă temeinică și rodnică și-a înțeles cu prisosință datoria — iar noi unindu-ne gândul cu părinții tinerelor odrasle nu putem decât a-i aduce cele mai entuziaste omagii.

## Serbarea de fine de an dela Penitenciarul local

Cu ocazia incheerii anului școlar, în Penitenciarul Aiud, în ziua de 27 Iunie a. c. a avut loc o șezătoare culturală, organizată de Dl Marian Moldovanu învățătorul Penitenciarului în scopul de a se marca în activitatea de moralizare a condamnaților acest eviniment, procurându-li-se totodată și o clipă de sufletească destindere atât de imperios necesară vieții lor lipsită de bucurii.

Șezătoarea a constat din coruri, recitări, monoloage comice, dansuri naționale și producțiuni muzicale la vioară, toate executate numai de condamnați.

Șezătoarea a fost precedată de conferința educativă și instructivă a Dlui Marian Moldovan, învățătorul Penitenciarului, care a vorbit despre: „Rolul școlii în viața omului”, apoi a făcut o dare de seamă asupra funcționării școlii cât și în deosebi a activității școlare a condamnaților.

Din partea Administrației a răspuns Dl Sub-administrator Pelin Constantin, în lipsa Dlui Bozian Vic. Administratorul Penitenciarului, reținut de interesele serviciului mulțumind în termeni elogioși Dlui învățător Moldovanu Marian Care a condus clasa I-a și Domnilor preoți Gog Dionisie și Belu Ioan, cari au condus clasele II. și a III. ale școlii de adulți a Penitenciarului.

Dsa a făcut apoi calde recomandări asupra modului de viață exemplară a condamnaților în penitenciar, dându-le sfatul de a cerceta asiduu și temeinic Biserica și Școala Penitenciarului cele două căi largi deschise pentru liniștea sufletului și luminarea minții către care fiecare condamnat trebuie să tindă continuu în dorul de îndreptare — de reeduce — spre o viață nouă.

Serbarea a lăsat în sufletele condamnaților clipe de sufletească destindere și reculegere, procurându-le și câteva momente de

agrement atât de necesare în sarbăda lor viață.

Dacă această manifestare și-a găsit ospitalitate în ziarul nostru, este că ținem să evidențăm marelui public munca tăcută dar rodnică activitate de temeinic apostolat dusă

de personalul care sub adâncă și sufletească călăuzire a Dlui Bozianu Vic. Administratorul Penitenciarului lucră pentru a duce la calea Binelui și a muncii oneste pe cei vremelnici rătăciți dintre noi.

## Când pleacă guvernul?

În timp ce în cercurile politice ale partidelor din opoziție stăruie tot mai pronunțată versiunea că schimbarea regimului și căderea guvernului e inevitabilă scendentă pe luna Septembrie a anului curent, guvernamentalii cu mult optimism și râvnă fac pregătiri și activează șgomotos în vederea unei sesiuni parlamentare extraordinare. Planurile și intenția Guvernului e că depunerea mandatului puterii să se amâne cât mai mult până în toamna târzie. Gândul Dlui Tăărăescu e ca sesiunea extraordinară să se țină în Octombrie pe la sfârșit și în ședințele suplimentare ale acestei sesiuni să se verifice și aprobe nu numai decretul legii emise în timpul vacanței, dar să voteze și alte 2 proiecte de legi noi de o co-vârșitoare importanță Primul proiect care va trebui să fie votat al legii pentru protecția muncii naționale, pe care partidul guvernamental în cadre sărbătorești dorește a-l în-

globa în șirul legilor țării, voind prin aceasta a-și potența popularitatea și a-și augmenta scara realizărilor și succeselor sale politice. Pentru adoptarea acestui plan a fost câștigat și Dl. Valer Pop, care după cum se știe prin decret lege voia să asigure validitatea elementului românesc în economia națională a țării. Al doilea proiect de lege care armeană a fi votat de sesiunea extraordinară e din domeniul politicii externe și are menirea să evidențieze acele trăsături și direcții pe cari factorul constituțional vrea să le realizeze în conjuncțiile politice externe ale României.

Guvernul speră că bucurându-se de neschimbata încredere a factorului constituțional își va putea înfăptui aceste planuri fără rezerve și cu sfârșitul toamnei într-o ședință extraordinară își va încheia bilanțul rodnic și plin de succese — după părerea sa — al guvernării.

## In atențiunea plugarilor.

Scutiri și reduceri de taxe pentru impozite

Țăranii noștri nu se pot plânge că Statul nu le dă mână de ajutor. Le-a dat pământ prin legea de improprietărire, le-a iertat 75 la sută ori 50 la sută din datoriile pe cari le aveau la bănci, prin legea conversiunii. Iar acuma, mai nou, le dă însemnate reduceri de impozite, prin legea petru organizarea agriculturii.

Toți plugarii cari vor face plantațiuni, pe suprafețe de orice mărime, de: ponoare, surpături, nisipuri sau orice alte terenuri impropriei culturilor agricole, plantate cu orice fel de pomi sau arbori sau cu răchite, se scutesc pe 15 ani integral de impozitul agricol elementar, intrucât împădurirea s'ar fi făcut după 22 Martie 1937. Dovada se va face prin certificatul Ocolului Silvic.

Se prevede o reducere de 50 la sută din impozitul agricol elementar începând dela 1 Aprilie 1937, pentru suprafețe mai mari de 1/2 hectar (= 1200 stânjini păturați) ale aceluiași proprietar, cultivate cu bumbac, orezi lupin chimion, riei, hamei, cicoare, mac, anison, nut.

Art. 128 din legea mai dă, pe același

timp, o reducere de 30% din impozitul agricol, suprafețelor mai mari de 1/2 hectar ale aceluiași proprietar, cultivate cu: lucernă, trifoi, sparcetă, ghizdel, borceag, linte, bob, sfeclă de nutreți, cânepă sau in. Această reducere se face timp de 10 ani.

Se acordă reducere de 10% pentru următoarele suprafețe:

a) Loturile de improprietărire atribuite prin legile de reformă agrară din 1921 și care se păstrează în întinderea lor inițială, în mâna unuia dintre moștenitori.

b) Pășunile comunale sau în devălmășie la care s'au executat în întregime amenajamentele întocmite în conformitate cu menționata lege de organizare.

c) Proprietățile agricole comasate prin aplicarea disp. art. 9 al aceluiași legi.

Primesc reducere de 50% din impozitele către Stat, județi și comne toți aceia cari vor înființa asociații sau cooperative de producători pentru curățirea, u carea mecanică a semintelor de plante agricole, sau pentru prelucrarea produselor agricole, vegetale ori animale și cari vor întrebuința numai lucrători

## Uriaș.

Dacă în loc de-a ține înainte drumul mare, faci la stânga pe-un drumeag îngust, de abia pot trece și căruțele cam un ceas bun, ajungi la un deal sterp și gălbui, unde nu crește nici căă brumă de iarbă le-ar trebui celor câteva oi și capre din satul alăturat. Și te miri cum a lăsat Dumnezeu stărpiciunea ceea de deal, gol și neroditor, printre frumusețile de munți păduroși și dealuri pline cu vii și pomete din tot cuprinsul ținutului.

Când îl privești din depărtare, cu căpătâna lui pleasă și brăzdată, aduce uimitor cu un cap de om, neasemnuit de mare, culcat și dormind somnul de veci. Și-i zice „Uriaș”, cum îi zice și satului de sub piciorul dealului.

Satul nu e prea mare, căsuțele sunt risipite neregulat, fără nici-o orânduială, dar sunt albe și vesele și de-o alcătuire oarecum streină celorlalte sate de prin partea locului. Chiar și oamenii sunt deosebiți de cei ai ținutului, cu cari nu s'au amestecat, deși nu se dușmănesc. Sunt oameni scunzi, blânzi, domoli la vorbă și cântec, ba chiar și'n hore și chiuituri mai liniștiți decât aprigii și vânjoșii munteni din satele din jur. Până și portul lor e cusut în alțițe mai mărunte și mai migăloase și'n culori mai puțin aprinse și variate ca ale celorlalte sate. Nu s'au amestecat cu alte sate, deși sunt de mult pripășiți prin locurile acestea, așa de mult încât nici ei, nici ceilalți nu le mai cunosc origina, decât dintr'o veche legendă, care se mai spune din când în când pela șezători.

Ceilalți îi privesc cu mirare și respect

le zic „veneticii” când vorbesc de ei, dar n'ar ști să spună cine i-a adus, și din care parte a țării. S'ar zice că-s veniți de prin părțile Moldovei, că s'ar trage dintr'un neam vechi răzășesc, dar nimeni nu știe cine i-a adus, ce necazuri i-au mânat aici la poala acestui deal sterp, cine i-a prigunit peste văi și peste muniți până între oamenii aceștia, de care deși frați de sânge, se deosebesc prin firea lor mai domoală și vorba lor mai dulce și cântătoare.

Odată și-au știut și ei, și le-au știut și megieșii povestea lor. Dar au trecut ani, au trecut veacuri, bătrânii ce-o știau au murit, cei tineri au uitat-o și n'a rămas în sufletul lor decât nedumerirea ușoară că nu sunt tocmai la fel cu megieși. Si'n nevoia sufletului lor nostalgie de-a avea o lămurire, incetul cu incetul s'a înfrapat o legendă, pe care și-o povestesc lor și streinilor, cu graiul domol și tihnit, în seri de clacă și șezătoare, printre foșniturile dejghiocatului și sfârșiturile fusului.

Ci că era odată, de mult, de mult o familie de uriași, ce trăia în țara noastră și-și avea lăcașul în adâncul munților celor mari și bătrâni. Și aveau o fată, care nu ieșise nicicând dintre munții peste care stăpânea tăică-său, uriașul cel bătrân. Și într'o zi, fata uriașului, dornică de-a vedea lumea, a plecat cu mama ei, a trecut munții, și s'au dus către răsărit, să-i arate țara și frumusețile ce le-a lăsat Dumnezeu pe lumea aceasta.

Până când au ajuns la o așezare omească, la un sătuc cu case mici și albe cu oameni și vite, cum nu mai văzuse fata de

uriaș care nu mai ieșise de-acasă. Mult s'a minunat fata de gângăniile celea, și-a întregit-o pe maică sa ce să fie? Bătrâna care era mai umblată i-a răspuns: „Ăștia sunt oameni, draga mamei, Dumnezeu i-a lăsat și le-a dat și lor o parte de pământ, dar să nu te-antingi de ei și să nu le faci nici un rău, căci sunt fiii Lui, și El îi ocrotește și cine le face vreun rău, are a se teme de mânia și pedeapsa Lui”.

Și zicând acestea s'au întors către casă. Dar fetei de uriași nu i-a mai ieșit din gând, gângăniile celea mici, cu căsuțele lor curate, și din clipa aceea n'a mai dorit altă jucărie. Toată noaptea le-a visat. Și-a doua zi dimineața, și-a făcut planul. Cum era neascultătoare, n'a luat în seamă vorbele maică-si și-a plecat pe furis către satul cu oameni.

Când a ajuns acolo, a nărcat în poală, tot satul, cu oameni, vite, case, biserică și tot ce-o găsit, și-o pornit înapoi către munți, să-i ascundă pe lângă casa lor, ca să-și aibă jucăria aproape.

Dar mânia lui Dumnezeu n'a lăsat-o. Cum a pornit s'a iscat-o furtună, cu vânt cu tunete și fulgere, de fata de uriași de-abia putea răsbii prin păduri, peste dealuri și peste văi. Dar în loc să-și ia seama, alerga înainte. Când ajunse aproape de munți, n'a mai răbdat-o Sfântul, și-a doborât-o cu un trăsnet. Casele cu oamenii i-a scăpat din poală și s'au risipit în vale, doar câte una a mai rămas ca agațată de trupul ei, pe care l-a prefăcut Dumnezeu în deal, cu pământul blestemat să fie șterp și să nu crească pe el decât spini și măracini.

români și vor avea la conducerea lor și ca personal ajutător numai români specializați în tehnica industrială și agricolă.

Această reducere se face și asupra impozitului supracotă.

Toate aceste reduceri și scutiri se dau pe bază de cerere din partea celor interesați.

Nu uitați deci, dragi cetitori, a vă interesa de această lege și a cere scutirile înșirate aici.

## Gimnaziul Industrial.

Inchiderea anului școlar la Gimnaziul Industrial din Aiud s'a făcut printr'o frumoasă serbare cu programul următor: La orele 9 dimineața elevii și corpul didactic s'au dus la biserică. După serviciul divin serbarea s'a desfășurat în localul școlii. După Imnul regal directorul Rubțov arată rolul important al învățământului profesional. Au urmat apoi coruri și declamări în limba română, franceză și germană. Din partea comitetului a vorbit dl. Dr. I. Baltariu președintele, scoțind în relief munca depusă de corpul didactic pentru propășirea acestei școli, care a făcut progrese uimitoare. Din partea elevilor a vorbit I. Popovici din cl. V.

Elevii merituosi au luat premii. Cu ocazia închiderii anului școlar, școala a făcut și o expoziție care a fost vizitată de multă lume, punând în uimire pe vizitatori cu minunate lucrări executate de elevi. La secția mecanică condusă de Dl. Gușatu au fost expuse: sobe de gătit, vase de flori sculptate și nichelate, lampioane electrice. Apoi unelte mecanice ca ehere de precizie, chei franceze, cutii de tablă, dălți, piulițe, scaune de grădină etc.

Toate aceste obiecte au fost executate cu multă măiestrie și pricepere.

Secția tâmplăriei condusă de dl. Ioan Pop de asemeni a întrecut orice așteptări. Au fost expuse garnituri întregi de mobile lucrute masiv și într'adevăr artistic. O dormesă, divan și un birou cu furnituri de nuc te puneau în uimire. Toate mobilele executate în atelierile Gimnaziului Industrial rivalizază cu mobilele din comerț s'au a tâmplărilor, fiind mult superioare prin durabilitatea lor și execuția ireproșabilă. Comandele efectuate acolo se execută cu cea mai mare conștientozitate.

Vizitator.

## \* Folklor românesc.

Dragi-mi's copilele

Colea primăverile

Când is multe și mărunte

De n'ajung să mă sărute

Dar se sue pe opincă

Și mă sărută de frică.

HOPÂRȚA.

Dragu-mi câmpul cu iarbă

Și mândra cu groapă'n barba

Dragu-mi câmpul cu flori

Și mândra cu cîngători.

MEȘCREAC.

Foaie verde mărul

Ia-mă'n braț dorule

Și mă treci dealurile

Să nu știe mândrele,

Să nu știe că m'am dus

Numai să vadă că nu-s.

RĂDEȘTI.

Cu bădița jumușel

Unde mergi și-e drag cu el

Dar bădița 'nătrănit

Leagă-l fântie de gât

Și te du cu el la târg

De și dă cineva un zlot

Dă-l cu funie cu tot.

AIUDUL DE SUS.

\* Culese la concursul de jocuri — Astra Aiud.

## Informațiuni

■ **Cununie.** În seara zilei de 4 Iulie a. c. a avut loc la biserică ortodoxă din localitate celebrarea cununiei religioase a D-șoarei Constanța Nicolau, fca D-nei și D-lui General Nicolau cu Dl. Dr. Aurel Ioan Demian avocat, fiul Doamnei și D-lui preot Ion Demian. Nuni au fost D-na și Dl. General Ștefan Costescu. Sfta taină a fost săvârșită de către pâr. Protopop I. Pop, care prin o cuvântare caldă urează viață lungă și fericire tinerei perechi. La intrarea în biserică tânăra pereche a fost întâmpinată de muzică și frumosul imn „Vino vino mireasă” executat cu multă duioșie de corul bisericii ortodoxe. Foartă multă lume din ce are Aiudul nostru mai bun și mai select a fost de față la această măreață sărbătoare și și-a ținut de datorie să ureze tinerei perechi și părinților fericire și noroc. Din partea noastră nu putem face altceva decât să simțim alături de fruntașii vieții noastre românești și să urăm din inimă tinerei perechi fericire și noroc, iar părinților sincere și călduroase felicitări.

■ **Distribuirea cărților de alegători.** În vederea alegerilor județene din 25 Iulie 1937. alegătorii dela comună și județ din orașul Aiud sunt invitați să se prezinte la judecătoria Mixtă din Aiud, pen'ru a-și ridica cărțile de alegători în zilele dela 8—20 Iulie începând cu orele 9 a. m.

■ **Cine sunt obligați să aibă registre comerciale.** Legea timbrului prevede că toți comercianții fără deosebire sunt obligați să poarte registre comerciale, chiar și dacă sunt mici comercianți sau comercianți dela sate. Tot asemenea sunt obligați și crâșmarii. Meseriașii numai aceia sunt scutiți de a conduce registre cari nu vând nici un fel de articol și chiar și materialul pe care-l prelucrează este adus de client. Meseriașii cari au mașini sunt obligați să aibă registre comerciale.

■ **Când Dumnezeu te păzește oame-nii nu ți pot face rău.** Dictatorul Portugaliei Dl Salaran Aliveira e un mare credincios al bisericii, astfel el în fiecare zi are obiceiul să asculte slujba religioasă. În dimineața zilei de 4 Iulie pe când mergea el spre biserică, niște rău făcători au sșezat o bombă într'un canal pe lângă trotuarul pe unde avea să treacă el. Bomba a explodat tocmai când s'a coborât din automobil să treacă spre biserică și a fost o explozie atât de puternică că o aruncat în aer o mare parte din trotuarul pe care se găsea dictatorul fără ca el să fie atins. Foarte liniștit el s'a dus în biserică și a ascultat până la capăt slujba religioasă — Dumnezeu apără pe credincioșii săi.

■ **Răscoală țărănească în Rusia.** O știre din Moscova spune că în ținutul fluviului Don a izbucnit o răscoală. La mișcare s'au atașat până acuma peste 5000 de țărani. Conducătorul răscoalei susține că e fiul generalului Machon luptătorul ucrainian pentru libertate dela 1920. Pe țărani i-a atras mai ales cu afirmația că el e trimisul țarului Nicolae II. care trăește și care l-a incredințat pe el să lupte pentru stărpirea bolșevizmului. Din Moscova s'au luat măsuri pentru potolirea răscoalei. Faptul are semnificația că țărani ruși nici când nu se vor împăca cu regimul și terorii comunismului.

■ **Divorțul păpușilor.** O magazie de mobile dintr'un oraș mare a avut idea originală să pună vitrină două paturi frumoase cu toată garnitura. Ca să fie mai atractivă reclame în paturi a așezat câte o păpușe mare de sex divers, cari durmeau liniștite, întocmai ca o fericită tandreță conjugală. Păzitorii moravurilor publice s'au seșizat însă de această temerară și nostimă reclamă a vânzătorului de mobile și l-au somat să despartă păpușile. Ne având încotro magazinerul s'a executat și păpușa care reprezenta sexul frumos și gin-gaș a fost transportată cu pat cu tot în altă iștrimă Asta-i divorț în toată legea. Deși perechea de păpuși ducea poate o liniștită și fericită căsnice dar rânduelile omănești vă-rându-se între ele le-a divorțat.

■ **Furt.** Duminecă noaptea, gardianul public Gușa Petru care făcea serviciul în centrul orașului a surprins în capul străzii Prințul Carol pe săteanul Szilágyi Daniel din Lopadia nouă încărcând în căruța piatra cubică ce era depozitată în drum pentru pararea șoselei ce trece prin oraș. Săteanul văzându-se încolțit a încercat să fugă dar nu i-a reușit. Condus la Poliție cu căruța încărcată i s'a dresat actele cuvenite și dat în judecată.

■ **Cinematograf.** Sâmbătă ora 9, Duminecă 5, 7, 9, Luni la ora 9. Un film care va fi admirat de toată lumea cu Shirley TEMPLE. Noul film a celei mai simpatice și mai apreciată actriță a lumii întregi, în care se vor arăta dansuri și cântece noi. **Căpitanul IANUARIE.** Înainte: Journal I și Micky-Maus! Fiecare spectator va primi dela cassă câte o fotografie a artistei Shirley.

■ **Mare nenorocire într'o mină de cărbuni.** Săptămâna trecută în Anglia într'o mină de cărbuni s'a întâmplat o explozie unde mai mulți lucrători au fost acoperiți și amenințați cu moartea. Pe când echipele de salvare încercau să salveze pe cei din lăuntru, s'a produs a doua explozie și mai mare astfel că au fost prinși cu toți între galeriile minei. Au fost scoși până acum de sub dărâmturi 10 morți și vre-o 30 răniți.

## Mulțumită publică.

Tutoror acelor cari din prilejul morții dureroase a scumpei mele soții prin condoleanțele lor exprimate personal sau în scris au venit să picure un strop de mângâiere în sufletu-mi de soț zdrobit și nemângâiat, prin aceasta le aduc mulțumirile mele precum și acelor cari au participat la ceremonia înmormântării.

G. URSU.

## COPIE.

Onor.

Prima Ardeleana S. A. de Asigurări Generale din Cluj Agenția Principală.

Alba-Julia.

Subsemnata vād. lui Romul Pop preot din Aiud, prin aceasta exprim mulțumirea deplină, pentru lichidarea și achitarea promptă și neîntârziată a capitalului asigurat în suma de Lei 200.000.— adică Douăsutemii Lei, după poliția de asigurare pe viață cu. No. 16508, contractată în anul 1929.

Repetând mulțumirea mea din nou, recomand cel mai călduros tuturor onor. So-cielatea dvoastre.

Aiud, la 25 Iunie 1937.

s. s. Sabina Pop născ. Malor.

Martori:

s. s. Ioan Pușcariu. s. s. Fredric Göllner.

## PUBLICAȚIUNE.

Având în vedere ord. Adm. de Const. Alba Nr. 4585 din 2 Iulie 1937 și Mon. Of. Nr. 205 din 3 Sept. 936, punem în vedere tutor celor ce posedă magazine în care se exercită comerțul cu amănuntul, b. Birouri, ateliere manuale de orice fel și mici industrii până la 5 H. P., săli de spectacole, băi, hoteluri, garaje și orice fel de depozite de mărfuri și materiale, precum și orice alte întreprinderi similare. C. Localuri de consumație, camere mobilate cu pensiune, și depozite pentru desfacerea articolelor alimentare, că sunt obligați a da declarații până la 15 Iulie 1937 inclusiv la serviciul de Control din Aiud atât pentru anul 1936/37 cât și pentru anul 1937/38. Această declarație va cuprinde: a. Natura întreprinderii b. Autorizațiunea sanitară de funcționare, c. Valoarea locativă a întreprinderii. Pentru a putea stabili valoarea locativă se vor prezenta și contractele de închiriere vizate de percepție. Aceste declarații se pot primi de la Serviciul de Control. Cei ce nu se vor conforma și nu vor da declarația până la 15. Iulie 1937 vor suferi rigorile legii fiind dați în contravenție.

Controlor

G. Dicu

# SPORTIVE

## JUNIORI.

Marile centre fotbalistice din cuprinsul țării, încă din anii trecuți, au luat inițiativa de a organiza și desvolta jocul de football între pitici și juniori.

Provinciile datorită situațiilor vitrige în care se sbat, na putut face nici un progres în aceasta privință.

În anul aceasta Liga de Nord prin deosebită bună voință a distinsului ei Președinte Dl Dr. Ioan Brate a pus la dispoziția Districtului Aiud o Cupă de argint, spre a încuraja grupările noastre în formarea echipelor de pitici și juniori, apel la care a răspuns cu multă dragoste toate grupările.

Raza acestui District fiind prea întinsă și călătoria costisitoare, organizarea acestor întâlniri au fost nevoite a se face pe serii, repartizând grupările după posibilitățile de deplasare și anume:

Seria A.	Seria B.
Arieșul	Solvay
Industria Sârmei	ASSU.
Cimentul	CGA.
C. S. Muncitori	ASA.

Jocurile s'au desfășurat după metoda eliminatoria, dându-se o luptă crâncenă între micii combatanți spre a elimina pe adversarii lor.

Dintre toate grupările noastre a rămas pentru lupta finală Industria Sârmei din Câmpia Turzii și Solvay din Uioara. Acestea grupări în ziua de 13 Iunie 1937 s'au întâlnit la Uioara spre a și adjuca titlul de Campion și Cupa, însă partida după un joc de 120 minute, făcându-se prelungirile prevăzute de regulament, a rămas ne decisă, urmând a se disputa din nou pe un teren nentru, respective Aiud.

Duminecă, 11 Iulie 1937 Juniori Ind. Sârmei și Juniori Solvay se deplasează la Aiud spre a se întâlni și disputa întâietatea pe district și totodată Cupa de argint. Jucătorilor dela ambele echipe, indiferent cine câștigă cupa, li se va da fie căruia câte un creion de buzunar automat.

Jocul cavaleresc, frumos și spectaculos pe care l'au prestat acestea două echipe de mici voinici, la Uioara, a fost admirat de toată asistența cu multă pasiune, credem că ne putem numi fericiți având ocazia a asista la lupta crâncenă al acestor două echipe campioane — pentru artisticul și frumosul trofea de argint.

Al dilea match din aceasta zi se va începe la orele 18, între Industria Sârmei echipa I-a care a activat în anul acesta în Divizia »C« și o Combinată a Aiudenilor. Și acest match promite a fi unul dintre cele mai frumoase ale sezonului.

Deci Duminecă vom avea o adevărată zi a marilor întâlniri, cum n'a avut Aiudul de mult.

\* \* \*

Din sursă bine informați aflăm, că cele două grupări locale A. S. A. și C. G. A. sunt pe punctul de a-și fuziona echipele de football sub un nume nou, iar restul secțiilor de tennis, atletism, popice etc. rămân și pe mai departe sub numele lor vechiu.

Ne bucură extrem de mult aceasta matura hotărâre, care nu ne poate fi decât de folos.

\* \* \*

În conformitate cu dispozițiile F.R.F.A. în lunile Iulie, August, Districtul Aiud ține cursurile de perfecționare, cu toți Arbitrii săi din District. La acestea cursuri pot lua parte și doritori de a deveni arbitri. Informațiuni se pot lua dela Dl Locotenent Beldeanu Silviu, secretarul general al Districtului.

\* \* \*

Selecționată popicariilor Aiudeni, în cursul săptămânii viitoare se vor întâlni cu cei dela C. G. A. în match de campionat. Organizarea celor două selecționate s'au încredințat Dlor Costică și Nemeș Alexandru.

■ Dragoste, trandafiri și păruială. Într-o comună din apropierea Clujului Ileana era cea mai frumoasă și cea mai bogată. De siguri că avea și mulți pretendenți și adoratori. Zilele trecute s'a serbat ononastica fetei și la praznic au fost invitați și doi flăcăi din sat, aprigi rivali și nemângăiați răvnitori la dragostea Ileanei. Întâmplarea a făcut cu ambii feți frumoși să aducă alesei inimei lor câte un trandafir roșu și infocat ca și părjelul inimei! Fata măgulită de atâta dragoste a primit ambii trandafir dar o clipă mai târziu flăcăii s'au încăerat acolo la fața locului într-o păruială strașnică, de sa'u făcut numai sânge. I-au despărțit vecinii și i-au transportat zdrobiți la domiciliul fiecăruia. Vorba aia:

*Dragostele nu's curate  
Ci cu drac amestecate.*

**De vânzare casa din strada A. Iancu Nr. 20. Informații la C. Cosma Intendent la Penitenciarul Aiud.**

DELA JUDECATORIA MIXTA AIUD.  
No. XIII.0. 3/1937 Pres.

### PUBLICAȚIE.

Subsemnatul C. Hogaș judecător la judecătoria mixtă Aiud în baza art. 6. L. Administrativă înștiințează pe cei în drept ca în vedere alegerilor județene din 25 Iulie 1937, alegătorii dela comuna și județ din orașul Aiud să se prezinte personal prevăzuți cu certificate de indentitate la judecătoria Mixtă Aiud pentru a-și ridica cărțile de alegători între 8-20 Iulie începând cu orele 9 a. m.

Aiud, la 3 Iulie 1937.

s. s. C. Hogaș.  
judecător

A. Oancea  
grețler

### De închiriat.

Parohia ortodoxă română Aiud publică nou termen, pe data de 15 Iulie a. c., pentru închirierea casei din strada Mircea Vodă Nr. 25. Casa poate fi ocupată pe data de mai sus, iar ofertele se vor depune la Oficiul parohial (str. Mircea Vodă 23) cel mai târziu până la data de 14 Iulie 1937.

**Oficiul parohial.**

### Atențiune!

Sticle pentru compoturi și dulceață, hârtie de pergament și celofan pentru legat la

**Firma FENICHEL**

se pot procura mai ieftine ca ori unde.

**Încearcați și vă convingeți!**

## APARATE DE RADIO:

PHILIPS.

MINERVA.

STANDARD.

ZERDIK

TELEFUNKEN.

VINDE ÎN RATE MICI

**AUTO-RADIO  
BUCUR**

Tipografia „Corvin”, Aiud, 1937.

## In atențiunea

### gospodinelor.

La librăria „PAPIRUS” se pot căpăta tot felul de hârtii de celofan pentru legatul compoturilor, atât în bucăți cât și în coli întregi, pe lângă cele mai modeste prețuri.

Tot aici se găsește cea mai specială hârtie de pus între haine contra molilor. Covoară de hârtie GRAZIOLEUM, hârtie CRETATĂ și covoară românești de hârtie în suluri etc. etc. Încearcați și vă convingeți de prețurile noastre reduse și de serviciul punctuos și corect.

Librăria «PAPIRUS».

1-20 Str. M. Viteazu localul Seidl.

## Numai și numai

### la „Mărgineanu”

se servesc cele mai bune brânzeturi, mezeluri, unt, etc. precum și tot felul de beuturi spirituale.

**Zilnic bere proaspătă!**

Dacă vrei o gustare bună, numai

la «Mărgineanu»

Str. Mihai Viteazul No. 16.

Încearcați și o să vă convingeți că numai la bodega

## ONAC

veți găsi cele mai bune și ieftine vinuri, zilnic mezeluri proaspete de Sibiu și tot felul de aperitive, bere proaspătă etc.

Pâine, franzele și cornuri de prima calitate, coapte în brutăria proprie.

**Nu uitați, faceți încercare.**

Bodega și brutăria

**ONAC**

Piața Reg. Ferdinand No. 9

## Atențiunei

Elegant Vă îmbracă croitoria

## „DASCĂL”

Piața Reg. Ferdinand

Toată lumea știe, că numai în atelierul de pantofărie

## Traian Mesaroș

din Piața Elisabeta

se confecționează după ultima modă tot felul de încălțăminte, garantate și pe lângă cele mai modeste prețuri

**Reparații de șoșoni, galoși etc.**

## Fiecare econom

să cumpere pluguri, mașini și tot felul de unelte agricole, cue, sârmă, mașini pentru bucătărie, cuptoare de fier și toate mărfurile de fierărie dela cea mai mare și mai ieftină prăvălie de fier

**Adolf Izrael și Fiul  
AIUD.**

Telefon: 21.

P. Reg. Ferd. 35.

1-26.

CENZURAT.